

Εκτακτη ενίσχυση για 2,3 εκατ. πολίτες

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
s.stavropierrakou@realnews.gr

Νέες ενισχύσεις για τις πιο ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, που εξακολουθούν να δοκιμάζονται από την ακρίβεια, αναμένεται να φέρουν η αναπτυξιακή δυναμική της οικονομίας και η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας. Τα ενισχυμένα οικονομικά του κράτους δημιουργούν τις προϋποθέσεις ώστε η κυβέρνηση να εξετάσει την εφαρμογή κάποιοι μέτρου στήριξης σε ευάλωτους έως το προσεχές Πάσχα. Με βασικό γνώμονα ότι δεν θα διαταραχθεί σε καμία περίπτωση η δημοσιονομική σταθερότητα της χώρας και υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα υπάρξει κάποιος εξωγενής παράγοντας ικανός να προκαλέσει κλυδωνισμούς στην πορεία της ελληνικής οικονομίας, θα εξεταστεί μια έκτακτη παροχή, ανάλογη με αυτή που δόθηκε τα Χριστούγεννα, ως έκτακτο επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης σε 2,3 εκατ. πολίτες, οικογένειες με παιδιά, άτομα με ειδικές ανάγκες, δικαιούχους των επιδομάτων του ΟΠΕΚΑ και χαμηλοσυνταξιούχους. «Κατανοούμε απόλυτα τις ανάγκες που δημιουργεί ο αυξημένος πληθωρισμός. Αξιολογούμε τα αιτήματα και προσπαθούμε να βρούμε τον απαραίτητο δημοσιονομικό χώρο για να προστατεύσουμε τους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας, χωρίς όμως να δημιουργούμε και χωρίς να θέτουμε σε κίνδυνο τη δημοσιονομική σταθερότητα της χώρας», ανέφερε πριν από λίγες ημέρες ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών **Κωστής Χατζηδάκης**, δίνοντας ένα σαφές στίγμα της κυβερνητικής πολιτικής.

Δύο είναι τα «κλειδιά» που θα ανοίξουν τον δρόμο προς την υλοποίηση του σχεδίου και την οριστικοποίηση των παροχών προς τους ευάλωτους:

➤ Η πορεία των φορολογικών εσόδων έως και τα τέλη Φεβρουαρίου, όταν λήγει η προθεσμία για την είσπραξη σημαντικών φορολογικών εσόδων, τα οποία θα εγγραφούν ως έσοδα στο 2023. Σημειώνεται ότι ήταν εκρηκτική η αύξηση των φορολογικών εσόδων του 2023, καθώς κατέγραψαν καθαρή υπέρβαση 337 εκατ. ευρώ έναντι του ήδη πολύ υψηλού στόχου του Προϋπολογισμού.

➤ Η ανακοίνωση του ΑΕΠ του 2023, που θα δημοσιοποιηθεί από την Ελληνική Στατιστική Αρχή στις 7 Μαρτίου και θα οριστικοποιήσει τις προβλέψεις του κρατικού Προϋπολογισμού.

Από τα αποτελέσματα θα είναι πλέον ξεκάθαρο το πλεόνασμα των φορολογικών εσόδων του προηγούμενου χρόνου, ενώ τυχόν υπέρβαση των στόχων για την περσινή χρονιά -και ειδικότερα του στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 1,1% του ΑΕΠ- δημιουργεί τις προϋποθέσεις για καλύτερη εκτέλεση του Προϋπολογισμού και κατά συνέπεια για την υλοποίηση των μέτρων υπέρ των ευάλωτων, λόγω του θετικού εκ μεταφοράς αποτελέσματος (carry over) για το πρώτο τρίμηνο του χρόνου. Σε κάθε περίπτωση, για οποιοδήποτε έκτακτο επίδομα αποφασιστεί να δοθεί, δεν αρκεί να υπάρχει μόνο ταμειακό απόθεμα. Πρέπει ταυτόχρονα να υπάρχει και δημοσιονομικό περιθώριο έναντι του στόχου που έχει τεθεί στον Προϋπολογισμό. Η κυβέρνηση, όμως, έχει φροντίσει να διαμορφώσει τους αναγκαίους όρους και στο δημοσιονομικό πεδίο, ώστε να πετύχει την αξιοποίηση των πόρων αυτών, πέραν όσων έχει εξαγγείλει ήδη στο οικονομικό πρόγραμμα για φέτος και για την επόμενη τετραετία ο πρωθυπουργός **Κυριάκος Μητσοτάκης**.

Η στήριξη των ευάλωτων ομάδων θα προστεθεί στα μόνιμα μέτρα ύψους 1,6 δισ. ευρώ για την ενίσχυση του εισοδήματος των πολι-

Ποιες κοινωνικές ομάδες θα λάβουν το επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης που ετοιμάζει το οικονομικό επιτελείο

τών, που περιλαμβάνουν αύξηση μισθών στο Δημόσιο μετά από 14 χρόνια, αύξηση συντάξεων, αύξηση του αφορολόγητου για οικογένειες με παιδιά, αύξηση του επιδόματος μητρότητας για ελεύθερους επαγγελματίες και αγρότες, μείωση του ΕΝΦΙΑ για τις κατοικίες που ασφαρίζονται, μονιμοποίηση της απαλλαγής των πρώην δικαιούχων του ΕΚΑΣ από τη συμμετοχή στη φαρμακευτική δαπάνη, άρση του «παγώματος» των τριετιών στον ιδιωτικό τομέα, κατάργηση της μείωσης 30% για τους συνταξιούχους που εργάζονται. «Η δημοσιονομικά ισορροπημένη πολιτική μας αποδίδει, φαίνεται και από τη σταθερά καλή πορεία εκτέλεσης του Προϋπολογισμού και, όπως έχω δεσμευτεί, το πλεόνασμα της ανάπτυξης θα επιστρέψει στην κοινωνία για την ενίσχυση πρωτίστως των πιο ευάλωτων, που πλήττονται περισσότερο από το υψηλό επίπεδο τιμών, κυρίως των τροφίμων», έχει δηλώσει ο πρωθυπουργός.

Η αξιοποίηση της Moody's

Με τέσσερις στους πέντε οίκους αξιολόγησης να έχουν δώσει στην Ελλάδα επενδυτική βαθμίδα, κρίσιμη θα είναι η αξιολόγηση τον προσεχή Μάρτιο από τον οίκο Moody's, ο οποίος έχει φέρει τη χώρα σε μια κλίμακα κάτω από την επενδυτική. Σύμφωνα με την JP Morgan, οι πιθανότητες να αναβαθμιστεί η ελληνική οικονομία από τον οίκο Moody's ανέρχονται στο 90%. Ερευνητές της Διεύθυνσης Οικονομικής Ανάλυσης και Μελετών



Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών **Κωστής Χατζηδάκης**

της Τράπεζας της Ελλάδος εκτιμούν ότι η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας θα φέρει αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ κατά 2,5%, μόνιμη μείωση των αποδόσεων των κρατικών ομολόγων κατά περίπου 70 μονάδες βάσης -την περίοδο τρεις μήνες πριν έως και τρεις μήνες μετά την αναβάθμιση- και σταθεροποιητική επίδραση τόσο στον τραπεζικό τομέα όσο και στην πραγματική οικονομία.

Παράλληλα, σύμφωνα με εκτιμήσεις, η ισχυρή ανθεκτικότητα της

ελληνικής οικονομίας θα επιβεβαιωθεί και το 2024, με τον οικονομικό κύκλο να διατηρείται σε φάση ανόδου με διαφοροποίηση από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Η δυναμική της ελληνικής οικονομίας εκτιμάται ότι θα οδηγήσει σε θετικές επιδόσεις, παρά την οικονομική αβεβαιότητα που αναμένεται να συνεχίσει να επικρατεί σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, ως απόρροια των επιθέσεων των Χούθι, του πολέμου στην Ουκρανία, αλλά και των συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή.

1,6

δισ. ευρώ
το ύψος των μόνιμων μέτρων που υλοποιούνται από φέτος για την ενίσχυση του εισοδήματος των πολιτών

